

## 感恩祭釋義(九)

### 麵餅及酒

感恩祭的焦點是餅和酒，這兩樣禮品將會成為我們的生命之糧、救恩之杯。感恩祭非單是一種祭獻，也是聖餐，我們不可把這兩種特質割裂。為人而言，所有的食物，不論魚肉菜蔬，當我們食用的時候，首先要把它們的生命機能毀滅，轉化成我們的養料，延續我們的生命。同樣，我們所奉獻的感恩祭，是主耶穌基督的犧牲，成為我們的食物，成為我們的生命之糧。這一聖餐是天主與祂的子民團結一起，藉祂的犧牲和分享聖筵，而賦予我們新而永久的生命。因此，若把祭獻和聖餐這兩種特質分離，就失去感恩祭的意義，也不能滿全感恩祭的要求。

耶穌在最後晚餐中，按猶太人逾越節的習俗，是用無酵餅的，而當時多以麥烘成；但依教會的傳統，在一些地方，無酵餅及麵包均有使用。現在按羅馬傳統的禮儀是用無酵餅；東方教會則仍用麵包。我們分享了這生命之糧後，我們便是基督的妙身，藉我們的犧牲、服務、愛德，使世人認識基督，得到救贖。梵二的禮儀改革後，最理想是每次聖祭都用一個大麵餅，而在領受時，擘開和分送。當然，這做法在小的團體或小組中比較容易實行，但為人數眾多的堂區，則用小麵餅的方式，比較方便。不過，神父也應用較大的麵餅舉行聖祭，使教友從遠處也能看見。

酒也是一種標記，從葡萄酒的壓榨、發酵、蒸釀的製造過程中，也明白那種貢獻自己的犧牲精神。所以耶穌也按猶太的風俗，在最後晚餐中以葡萄酒作祂的聖血（路22：18），而我們也以這飲品，表示出分享與喜樂（詠103）。我們在同一隻杯和同一個餅中彼此合一團結；所以，我們在領聖體聖血後，在生活上也該如餅酒一樣，使人接觸我們的時候，感受到基督的喜訊，和祂的平安、喜樂。

基督用最普通的食物，使人經驗到人是如何投入祂的新生命中，這般簡單的祭品，就成了基督的體血，也是我們生活的祭獻。

### 獻禮經

預備祭台及禮品後，獻禮經便結束這部份的禮儀，所以這經文有時也叫「禮品經」。首先神父邀請教友祈禱：「望全能的天主聖父，收納我和你們共同奉獻的聖祭。」全體信友回答：「望上主從你的手中，收納……」教友答句中強調兩點：（一）全體信友藉神父的手舉行聖祭；（二）聖祭的目的是為光榮祂的聖名及教會的益處。在對答的時候，我們不可因習慣性而變得機械化，而應細思其中含意。

教友答經後，神父唸出或唱出獻禮經，目的是祈求上主接受並收納我們將要奉獻及分享的基督的體血，也幫助我們去體驗和誠心誠意地參與感恩經。

獻禮經是簡短的經文，它在節日或主日，也會表達出當日的主題。

神父念或唱罷獻禮經，教友答亞孟，表示同意及參與。所以在答亞孟後，應有一點靜默的時間，因為作為感恩祭中心的感恩經，快要開始。這個時刻，神父及教友都應收斂心神，不作出任何多餘的舉動。